

## СЪЩНОСТЪ НА БЕЗСМЪРТИЕТО.

1. Безсмъртието на вселенната трѣбва да се дири въ безсмъртието на материята и трайността на нейнитѣ дѣйности. Че, — както казахме вече, — дѣйността на материята въ безматериална продуктивностъ при среща на пречки и улеснения къмъ смисъла на живота, къмъ общото свѣтвно безсмъртие е сжщностъ на понятието душа въ най-широкъ смисълъ на думата. И още тукъ трѣбва да обърнемъ внимание, че нашето изложение се занимава само съ безсмъртието вѣнъ отъ християнското небесно царство. Христовото учение тукъ не се доближава и пази като зеница на собствено око. Че това учение е наша вѣра, че то не само не пречи на нашитѣ мисли и щастие, но иди да ни помогне.

И намъ се струва, че съ тѣзи си редове ний идемъ да засилимъ неговото благотворно влияние върху човѣшката съвѣсть и страхъ за нашата следсмъртна бжднина. А той е най-сериозниятъ въпросъ на живота следъ смъртъта. Ний желаемъ да се засили вѣрата въ задгробния животъ въ небеснитѣ висини. Че страшно е положението на тѣзи, които не могатъ да вѣрватъ въ безсмъртието, че техниятъ животъ ще бжде едно безсмисленно блуждение.

Още повече намъ не ни интересува тукъ човешката, а световната душа.

И нея диримъ ний въ този мигъ. И не я намираме като отдѣлна сжщностъ, а като проява на материята. Не би била ни пѣсенъ безъ пѣвци, ни борба безъ борци ни цѣлятъ земенъ животъ безъ земята и нищо—безъ материалната вселенна.

А свѣтътъ е единъ — материя способна да се движи къмъ идеала на живота. Може би и не самъ, а по Божа повѣля. Но той е живъ и създателенъ, както и човѣкътъ И той е зависимъ отъ Бога не повече отъ човѣка.

Че човѣшката сжщностъ е отъ сжщността на свѣта. И библията и наукатъ твърдятъ това. Богъ направи Адама отъ прѣстъ. И му вдѣхна душа. Значи човешката материя е отъ земната, която чрезъ реброто на Ева се предава отъ родъ на родъ, отъ вѣкъ на вѣкъ. Само духътъ е отъ Бога, отдѣлно вдѣхнатъ. Но това не значи, че нашата душа, не е сжщностъ отъ вселената. Че нали все сжщиятъ Богъ вдѣхна и даде животъ на всичко видимо и невидимо? Кой, освенъ него, Има право и може да търпи животъ въ вселенната?